

Na Vysočině přibudou dvě nová chráněná území, Hraběcí stolek na Žďársku a Frejlach na Pelhřimovsku

9.3.2026 - Jitka Svatošová | Krajský úřad Kraje Vysočina

Kraj Vysočina vyhlásí dvě nová zvláště chráněná území. První z nich bude přírodní rezervace Hraběcí stolek, která se nachází na strmém svahu nad výrazným zákrutem řeky Svratky. „Území tvoří skalní stěny, suťová pole a lesní porosty s řadou pramenišť. Díky obtížně přístupnému terénu se zde zachovala přirozená smíšená lesní společenstva s původní druhovou skladbou. Druhou navrhovanou lokalitou je přírodní památka Frejlach. Tvoří ji stejnojmenný rybník a rozsáhlé mokřady v širokém údolí na soutoku potoků Pstruhovec a Pláňanský v katastru obce Horní Cerekev na Pelhřimovsku,“ informoval hejtman Kraje Vysočina Martin Kukla.

Budoucí přírodní rezervaci Hraběcí stolek o výměře 19,6 ha tvoří strmý svah nad výrazným zákrutem řeky Svratky. Ve svahu je výrazné skalní defilé obklopené řadou různě rozsáhlých suťových polí. Na západní straně ostrožny je přítomen hluboký zářez s drobným tokem a navazujícím lesním porostem s řadou lesních pramenišť. Charakter lesních porostů se částečně mění dle svažitosti a skalnatosti terénu, významnou roli hraje i expozice svahu. „Na mírnějších svazích nad hranou údolí je vyšší zastoupení jehličnatých lesních kultur z větší části zasažených kůrovcovou kalamitou. Celkově však na území převažují smíšená lesní společenstva původního druhového složení, která se zachovala díky velmi obtížně přístupnému terénu znemožňujícímu intenzivní lesní hospodaření,“ upřesňuje Andrea Peňáz, radní Kraje Vysočina pro oblast životního prostředí a zemědělství. Hraběcí stolek se tak stal šedesátou sedmou přírodní rezervací, o kterou bude Kraj Vysočina pečovat.

Navrhovanou přírodní památku Frejlach o celkové výměře 20,5 ha tvoří rybník Frejlach a na něj navazující rozsáhlé mokřady v mělkém a širokém údolí na soutoku potoků Pstruhovec a Pláňanský. „Toto území představuje v jihozápadní části kraje výjimečnou lokalitu – jedná se o rozsáhlé silně zvodnělé mokřady lemované různě zachovalými lučními vlhkými až střídavě vlhkými porosty. V jihozápadní části na rozsáhlou nivu navazuje drobná boční údolnice se dvěma malými rybníky. Na regionální poměry jde o rozsáhlou ukázkou mezotrofních mokřadů a luk v široké údolní nivě,“ popisuje Andrea Peňáz. Frejlach bude už devadesátou druhou přírodní památkou, o kterou Kraj Vysočina pečuje.

Kraj Vysočina pravidelně zajišťuje péči o zvláště chráněná území, a to zejména ve spolupráci s vlastníky či nájemci předmětných pozemků. Tato péče spočívá nejčastěji v provádění seče, pastvy či výřezu náletových dřevin, která bývá v případě potřeby doplněna o některá ryze specifická opatření, např. pro podporu konkrétních vzácných druhů. V loňském roce Kraj Vysočina poskytl na odbornou péči o zvláště chráněná území a zvláště chráněné druhy 15,4 miliónů korun.

- tisk@kr-vysocina.cz

https://www.kr-vysocina.cz/vismo/dokumenty2.asp?id=4136709&id_org=450008